

让孩子在家门口享受到优质教育

——岳阳楼区千亩湖小学落实“民转公”一周年侧记



迎着初秋明媚的阳光,走进千亩湖小学,穿过充满绿意、生机盎然的小花园,映入眼帘的便是“求真知、践真行、做真人”九个大字。宽敞整洁的教室和食堂、建设一新的球场和跑道、配备有LED大屏的升旗台……校园内种种气象都在无声诠释着这所学校在新起点上呈现出的全新面貌。

近日,记者在该校“民转公”一周年之际深入探访,了解学校改制一年来的新变化。



啦啦队操队在主题大队会上表演。



学生们在体育节体验趣味十足的活动。



学校大门。

求真励新 口碑优校从“新”出发

“教师是一份以爱为主题的职业,我希望老师们播撒爱,也收获爱。作为教师,要努力做到关心爱护每一个学生,把人民教师对学生的爱均匀地洒向每位学生的心田!”8月26日,千亩湖小学举行了2023年秋季学期第一次教师大会,学校相关负责人总结了“民转公”一年以来学校取得的种种成绩,为即将到来的新学期部署规划各项工作的重点,准备迎接转为公办学校后的第二批学生。

近年来,规范义务教育阶段民办学校的相关工作正在全国各地如火如荼地进行。为将“规范工作”后半程走深走实,岳阳楼区教育局优选人才,选派了200余名骨干教师进入民办学校、幼儿园、培训机构担任支部书记或党建指导员,为各校深入推进“民转公”提供支持。

在今年年初的期末教师总结大会上,千亩湖小学确定了2023年的工作思路;以求真教育为学校基础理论指导,以“千教万教教人求真,千学万学学做真人”为学校教

育哲学,以“求真知、践真行、做真人”为学校教育思路和教育目标,做到“真德育、真课堂、真教研、真文化、真服务”。

一年来,千亩湖小学在教学德育、艺体科技、教师教研等方面都取得了不俗的成绩。改制以来,学校始终坚持每两周开展一次大教研活动,并多次在全区教学质量抽测中获得肯定。在不久前召开的岳阳楼区教育系统高质量发展暨2023年教师节表彰大会上,该校以教学质量检测综合排名第一的优异成绩被授予“全区教育教学质量特色学校”,六年级语文组、教学组、英语组获评先进教研组,陈程被授予“十佳班主任”称号、肖恕被授“优秀教师”称号;一年里,全校共22位教师课题获奖,其中国家级一等奖3人;25篇教师论文获奖,其中国家级9篇、省级10篇。

一位三年级学生的家长周女士表示,一年来,学校的变化大家都看在眼里,原本因“民转公”而产生的种种忧虑早已转变为满满的安全感和放心。“学校改制之后,原本针对‘老生’的延时服务不仅没有取消,还变得更加丰富,加上学费上也为我们家长减负,简直是家长和孩子的幸运!”她感慨地说。

因材施教 抓实教育以“生”为本

“前些年,学校资金有限,尽管教学成果显著,但在教师队伍建设上的投入,是有欠缺的。”学校相关负责人方军介绍,“从师德师风建设到教师培训,近一年来我们多次开展教师研习活动,也对老师们提出了更高的要求。”

今年,千亩湖小学借助文化节开展了全校首次教师教学大比武活动,组织各学科教师以赛促教,提升教研教学水平,并邀请市教育局、市教科院相关领域专家为老师们提供高水平指导,取得了不错的效果。“‘民转公’之后,最大的感受就是工作变得更加充实了。”学校办公室主任兼数学老师余艺是改制前原有教师队伍中的一员,她告

诉记者,最近一年,学校广泛开展教师各类研训活动,与名师专家交流经验,在实践中提高教学水平,为老师们提供了学习的机会,在工作中也更有冲劲。

“我孙子才二年级,现在已经能写出600多字的好文章了!”二(5)班的家长袁先生对学校改制以来的成果赞不绝口。

为加强教学全过程管理,千亩湖小学还将课后服务做成了全市标杆。“我们自主开发了‘3+X’的课辅工作模式,结合三个作业辅导和若干特色活动,通过作业辅导为家长分忧,让孩子做到‘不带作业回家’;并让每位学生定制属于自己的特色选修课程,最大限度地确保每个孩子学有所长、寻找兴趣。”余艺说,截至目前,学校为孩子们提供了涵盖各种球类、啦啦操、剪纸等数十种特色活动选择,并成立了啦啦啦啦队、合唱队、篮球队等社团组织,促进学生德智体美劳全面发展。其中一部分由校内老师授课,书法等专业性较强的课程,则在校外聘请专业人士进行教授。



学校举行第一届“求真杯”篮球比赛。

培根铸魂 为国育才以“德”为先

“准备着:为共产主义事业而奋斗!”“时刻准备着!”3月28日,千亩湖小学六年级的少先队员代表们在猎猎风中高举右手,向着迎风飘扬的少先队队旗和烈士陵墓庄严宣誓,重温入队誓言。在该校“缅怀革命先烈 传承红色精神”清明节主题研学活动的现场,大家一同聆听岳阳籍人民英雄、中国人民解放军海军舰载机飞行员张超的故事,接受爱国主义教育的熏陶与感召。

“‘民转公’以来,学校在强化爱国主义教育和校园文化建设上做了许多工作。”学校分管德育的副校长黄灿灿告诉记者,学校通过在“雷锋月”、国庆节、植树节等重要时间节点开展德育活动,并在全校开展“学习二十大,争做少先队员”活动,充分培养学生爱党、爱国、爱人民的真情实感,从而更好地树立理想信念,真正做到为家长分忧。

“过去,孩子在家都是衣来伸手、饭来张口,自从参与了班级、学校组织的劳动课实践活动,他的生活技能越来越丰富,动手能力也更强了。”一位家长在微信群内与班主任沟通时感慨道,“从立项到选购食材,从分步操作到初出产品,从分享到收获好评,我能看见孩子心中已经烙下了劳动快乐、快乐劳动的印记,这将是她一生的财富!”

而这些都是千亩湖小学广泛开展德育活动、劳动教育与校园文化建设的冰山一角。余艺说,学校除了广泛开展各种活动,让学生充分浸润在中华民族传统美德与文化中,培养良好的核心素养,还通过宣传栏、国旗进教室等形式装点校园,让学生在潜移默化中接受爱国主义教育的熏陶。

随着千亩湖小学带着喜人的教育教学成果稳步度过“民转公”阶段,这份答卷曾让对“规范工作”心存疑虑的家长放下了质疑,也让关心教育的社会各界人士更加期待;在一系列促进教育优质均衡的改革措施下,全市教育能够实现更高质量、更高层次的发展,越来越多的岳阳孩子,在家门口也能享受到高性价比的优质教育。

记者 唐忠明 田卓灵 通讯员 余艺

华容县

教体系统520名行政骨干集中“充电”

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 张友亮)“本次行政骨干暑假学习班主要任务就是8个字:收心、提神、鼓劲、聚力……”8月21日至8月22日,华容县召开2023年教体系统行政骨干暑假学习班,520名教育行政骨干齐聚一堂集中“充电”。

培训班上,常德市教科院党组书记毛善新用接地气的语言,以《对学校管理的认识与体会》为题,结合自身经历讲述了自己对学校管理“道”和“术”的独到见解;岳阳市委党校副校长霍益辉以《修炼好共产党人的“心学”》做党和人民满意的好老师》为题,阐述作为新时代教师要勤学苦练强本领、严守规矩不越线、坚持原则敢斗争、勇于担当善作为,注重实际求实效、坚定信念忠诚党的教育事业的殷切期望。

培训班还就上学年的教育教学质量、干部作风建设及党风廉政建设、审计工作、安全工作等进行了讲评,对2022—2023学年度教育工作优秀单位和先进个人进行了表彰,并通报了过去一年教体系统违纪违规案件及处理情况。怀乡中学林金华、城关中心小学吴庆锋、东山中学刘润泉等5位代表现场作典型发言。

云溪区

聚焦教育行政管理 分析讲评助力提升

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 万卓鹏 周江瑛)“打铁还须自身硬,群众的眼晴雪亮的,你勤勉务实,修身自律,行政的威信便自然了起来,工作推动就容易了。”云溪松杨湖学校的校长在台上认真分享其管理工作经验,收获了在场观众的阵阵热烈掌声。

为进一步加强教体系统队伍建设,提升学校管理水平,努力造就一支理念先进、方法科学、有爱心、会管理的学校行政队伍,8月28日,2023年云溪区教体系统行政骨干暑假培训在云溪区一中举办。

本次培训在区教体局党委的高度重视和精心组织下举行,结合“党建+”工作体系,以党建为引领,聚焦教育行政管理,围绕教育管理工作的热点进行了深入研讨和交流,主要包括学校行政班子考核、教师业务考试、师德师风建设、教育科研、学生活动及获奖情况等多个方面,相关股室负责人进行了详细的工作讲评,对比分析了当前全区教育现状;驻教体局纪检监察组负责人就“清廉学校”建设进行了工作强调;松杨湖学校校长就如何高效开展教育行政工作进行了总结汇报。会议还就教体系统下一步工作进行了安排部署。

岳阳楼区

将最高礼遇 献给一线教师

本报讯(记者 田卓灵 通讯员 邓智超)8月25日上午,岳阳楼区在白杨坡小学召开2023年教育高质量发展暨教师节表彰大会,以最高礼遇表彰长年奋斗在教育事业一线的教师们,弘扬尊师重教的良好社会风尚。岳阳楼区委常委、区委副书记、区长王莉等14人出席,区教育局、全区各中小学负责人及受表彰人员共计590余人参加。

会上,全体与会人员共同观看教育宣传片。在随后进行的现场颁奖环节中,外国语学校等14所学校被评为教育教学质量先进单位;王莉等10人被授予“十佳”班主任称号;柳玲玲等10人被授予“十佳”教育工作者称号;易亚坤等10人被授予“十佳”教师称号。第九中学优秀校长何厚东、第十中学优秀班主任邹琴、岳阳楼小学优秀教师李丹作代表发言。

守护一江碧水 尽展三湘朝晖

本报讯(记者 刘志恒 田卓灵)日前,中国人民大学教授张可云等11人组成“读懂中国”调研团,来到岳阳开展主题为“新发展理念下推进人与自然和谐共生的中国式现代化路径研究”的调研工作,深入探寻岳阳“人与自然和谐共生”的发展现状和未来蓝图。

人民大学师生调研团沿着习近平总书记五年前考察调研湖南的足迹,先后来到城陵矶水文观测站、东洞庭湖国家级自然保护区、君山江豚湾。调研团认为,“关、退、禁、清、建、绿、问”,一系列措施环环相扣,城市蝶变、长江泛碧、洞庭如画,“岸芷汀兰、郁郁青青”的美丽画卷徐徐展开,为可持续发展、人与自然和谐共生注入坚实的力量。

调研团怀着敬仰之心参观了全国唯一一座纪念开国元勋任弼时同志的专题纪念馆。在讲解员的生动讲解下,调研团成员们深切体会到了任弼时忧国忧民、追求真理、脚踏实地、不辞辛劳的骆驼精神,纷纷表示了自己对任弼时为革命事业不息奋斗精神的由衷敬佩。

岳阳县在公田镇开展“县管校聘”改革试点

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 万石正)为进一步加强中小学教师队伍建设,促进教师资源优质均衡发展,激发教育发展活力,增强教育发展后劲,8月21日,岳阳县教体局率先在公田镇开展“县管校聘”工作试点,16名教师进入竞聘考场,竞聘该镇1所初中,2所小学的校长、副校长等9个行政管理岗位。岳阳县教体局、县委编办和公田镇相关负责人参加。

此次竞聘上岗,通过竞聘演讲和现场答辩的形式对教师进行综合考核。参与竞聘的16名教师精心准备,分别从个人基本情况、竞聘岗位的优势及今后工作打算等方面展开,进行了激情慷慨的演讲,并对结合平时的办学实践,对评委提出的问题进行了陈述。随后,岳阳县义务教育“县管校

聘”改革领导小组选拔的评委对老师们的表现现场打分,教体局机关纪委全程监督。

为了保证此次竞聘工作公平公正、顺利有序,今年春季,公田镇中心学校组织辖区内各学校召开了教师会议。今年5月份,公田镇中心学校制定了《公田镇中小学教师“县管校聘”管理改革工作实施方案》,确定了辖区内各学校竞聘的行政管理岗位、选聘对象、选聘程序、选聘办法。

按照岳阳县中小学布局调整,今年暑期,原公田镇的农村高中岳阳县第四中学,由普通高中调整为初级中学,在籍学生整体并入城区县二中就读,同时将公田中心学校、甘田中学的师资、生源等进行全面整合,2所初中学校整体搬迁至原四中校址,努力打造岳阳县东部示范性寄宿

制初中。

据了解,岳阳县委、县政府高位推动“县管校聘”推进工作,将其纳入2023年《岳阳县政府工作报告》,并作为2023年办好教育七大实事行动之一。今年3月,领导小组组织编办、人社、教体局相关职能股室人员深入全县义务教育学校,就编制、岗位、教师基本情况等进行摸底,并座谈基层行政与教师宣传政策、了解需求。在广泛调研、座谈的基础上,岳阳县委、县政府“两办”印发了《岳阳县中小学教师“县管校聘”管理改革工作实施方案》,确定按照“分步实施,稳妥推进”的原则,2023年先在农村义务教育学校公田中心学校进行教师竞聘上岗试点,并在此基础上总结经验,适时在全县全面推行。

岳阳市第十五中学五十年校庆巡礼“名师风采”系列报道之十七

三尺讲台育桃李 一片丹心照杏坛

——记岳阳市十五中历史教研组长莫文学

二十年日月轮回,二十载春华秋实。莫文学老师扎根三尺讲台,默默付出与奉献,执着坚守自己的教育初心与底色。莫文学,2002年毕业于湖南师范大学,现任岳阳市十五中历史教研组长,2023届高三428班班主任。岳阳市教科院历史教研核心组成员。先后被评为十佳班主任、十佳教师、优秀教师等。

业精于勤 教学相长

莫文学深知,只有勤奋扎实工作,才能担负起教书育人的责任;只有以心换心的教育,才能深入学生的心灵;只有生动有效的课堂,才能抓住学生的眼睛。参加工作以来,他一直爱岗敬业,任劳任怨,严谨治学,认真钻研业务,全心全意为学生服务。他秉持认真就是水平,负责就是能力,落实就是品质的理念,备好每一节课,上好每一节课,阅好每一份作业。在2011年学校因搬迁导致教师紧张时,他勇挑高三4个班的历史教学、1个班的班主任的工作重任。

莫文学的历史课,总能以通俗的语言、灵活的教法让课堂轻松快乐。他善于将抽象难懂、专业性强的历史概念转化为通俗易懂的实例,将历史学科中学生难懂的知识与学生熟悉的社会

知识和生活知识结合,便于学生理解。这不仅能提高学生对历史课堂关注度,更能激发了他们对历史学科的兴趣和热情。

星光不负赶路人。努力坚持与真诚付出,换来的是水到渠成的硕果。2011届高三240班历史课代表陈宇曦同学高考文综总分255分,2023届高三428班刘雨轩同学高考总分621分,其中历史82分。

教研相济 以研促教

“水无常形,教无定法。”育人工作的对象是一个个鲜活的个体,既有共性,更有差异。为增强自身业务素质,他不断开阔视野,加强学习,多次在校、校组织的教研会上上研讨课、观摩课,提升业务水平。

莫文学积极参加教学改革和教研活动,将自己的教学实践整理成论文,《春风化雨润物无声——家校合作,后进生有效激励案例》《班级学习小组建设思考》《浅谈中学历史教学与德育功能》等见诸报刊。同时,他参加了省、市级课题研究,其中湖南省教育学会“十三五”教育科研课题《提高当代家长教育子女艺术的研究》已完成结题。教研之余,他还参与了湖南省高中业水平考试系统复习《高效A计划》和历史《优化方案》

高考总复习等高中历史复习资料的编订工作,被评为优秀副主编。

春风化雨 润物无声

班主任是学校德育工作的主力军,从教以来,莫文学一直担任班主任。他始终相信,走心的教育才能唤醒灵魂,共鸣的思想才能激发火花。21年来,他充分发挥亲和力强的个性特点,在建立民主、和谐的师生关系,既可亲,又不失威严;既灵活,又不失原则。

“高中对我帮助最大的是您,影响我最大的也是您,所以,高考成绩我第一时间想分享喜悦的自然也是您!”这是莫文学学生的肺腑之言。这名来自离异家庭的学生,曾经极度自卑,目标茫然。莫文学接班后,为该同学量身定制了激励计划,希望通过有准备、有计划、多方位的激励机制对学生进行疏导和转变。经过两年努力,在2018年的高考中,该同学以远超本线的成绩被清华大学录取。

学生始终在变化,学习永远在路上。莫文学说,在未来的教育之路上,他将初心不变,继续以用心的教育,创新的方法去成就更多的学子,去谱写更多的教育之歌! (喻中伟)

前路很长 提灯而行



城市明晃的灯光本可洒下一地斑駁,奈何路边停着的车用玻璃把灯光向着四周疯狂地反射,不知经过几道弯,便印得卧室的顶墙一片银白。

中国著名钢琴家郎朗在他的自传中写道,他刚开始踏上钢琴演奏生涯时,只是一名替补,而且还是第七替补。也就是说,只有演奏家和前面的六位替补全部病倒的时候,他才有机会上场。这样的概率几乎为零。但他并没有因此而放弃,依然夜以继日地练习弹奏,终于打动了一位著名的音乐家,并将他提升到了第一替补的位置。有一日上台演奏,一曲终了,全场听众起立为他鼓掌整整7分钟,他因此一炮走红,进而成为了闻名世界的大钢琴家。

皎皎月光,悠悠车声,寂静的夜晚,安宁的一隅,喧嚣早已入睡,而我依旧清醒。我默默地看着这一角的银白,然后在发动机的轰鸣声、汽车的行经中,银白先是被掩盖一角,接着迅速被阴影侵蚀,最终毫不留情地掩盖。汽车驶过,银白从阴影中探出脑袋,又显现出了身子,与旧时相同。无数的汽车驶过,无数光影匆匆变化,重复单调,周而复始,似乎是昭示着人生,象征着周而复始的生活与相似漫长的路。

我可以。我可以在这一条路上的节点刻上些什么,留下点什么;我可以把脚印狠狠地印在土地上,地表坚实的土壤却打破了内心的幻想,终将让遗憾与泪水交织;我可以用火点亮茫茫夜色,照亮前路的漫长无终,蜿蜒曲折,如今翻过高墙,踏过荆棘却被夜色止步于此,犹豫与迷茫刻在脸上。

我沿着小径慢慢地走着,重复地抬腿,眼前景象重复,除了灌木,剩下的便是脚边的野草。头顶的一盏路灯幽幽地亮着,打在我的身上最为明亮,身旁的植物镀上墨绿色,脚边的路异常明晰;但光渐渐随着距离的远近而一点点变得昏黄,草木的墨绿色渐渐隐退,小路渐渐被蒙上阴影,然后黯淡,渐渐缥缈虚无。近处的明晰与远处的缥缈在潜意识的对比中,我愈发发觉蜿蜒曲折的小径没有尽头,黑暗中的难以预料只能让我知晓——路还很长。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”前路很长,我仍应该向前求索,重复的路被不同的自己踏过,这条路便不是原先的那段了。所以啊,生活的框架看似重复,却也有差别,而我们要点亮心中之火,提灯踏月而行。

岳纸学校169班 周欣怡
指导老师 周湘云